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A csuvas elmélet

Ennél szerencsétlenebb gondolatot ritkdn taldlunk.

Maga a megtestesiilt logikai, matematikai képtelen-
ség.

Ismeretes, hogy egyes torok szavak szokozépi vagy
szovegl 2(sz) hangzéjanak a magyarban r felel meg
(rhotacizmus), pl. ikiz iker, kazik karé. 12-14 ilyen sz6 for-
dul el6 a t6rok-magyar széegyezések kozott. Minthogy
czek az r-es alakok vannak meg a csuvasban, tehdt mi
ezeket a szavakat — szerintiik — a csuvasbél vagy ennek
Gsétdl, a bolgirtél koleséndztiik.

Hunfalvi Pal pl. t6bb csoportra osztja térok jovevény
szavainkat, szerinte az els& csoportba tartoznak az imént

emlitett 7-es szavak, melyeket a csuvasbél vagy, ezzel ro-
kon nép nyelvébsl vettiik 4t. Munkécsi B, szerint is az r-es
szavaink, valamint az -6 (eredeti -ak -ok) végz&déstick a
csuvasbol valok.

Hat hogy képzelte ezt Hunfalvi?

Valami szerz6dést kotottiink a csuvassal ?

Nekiink csak 7-es szavak kellenek, vagy legfolebb az -
6 végzbdestick, a tobbit majd a csagatajbél, kirgizbsl és
tatarkunbdl szerezziik be. Nyomban ki is vilasztottunk 10
r-es szavat s ugyanannyi -6 végz8déstit. Hiszen ha 10 r-es
szavat atvettiink a csuvasbél, akkor a valészinfiségi tor-

vény alapjin még 300 mds szavat is 4t kellett venniink,
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mert minden 7-es széra legalabb is 30 nem r-es sz6 esik.
Es ha 10 -6 végzetiit is 4tvettiink, akkor még 600 nem -6
véglit 1s at kellett venniink, mert minden -6 végfiire leg-
alabb 1s 60 nem -¢ végii sz6 esik; pedig Gombocz Z. csak
220 sz6 koril becsiili régi torok jovevény szavainkat s
bizonyéira & sem hiszi, hogy azok mind-a bolgarbél valék.
Aztan ha egy kissé gondolkoztak volna, rijénnek arra
1s, hogy az a 12 r-es sz6 nemcsak a csuvasban van meg,
hanem a mongolban is.
Hogy lehet az, hogy két, egymastdl igen tavol lako
nép szakasztott egyforman hajt végre nyelvében egy hang-
torvényt és a tenger egyikben sem r-es, hanem -sz alaki?
Es hogy lehet az, hogy fiirni sz6 a mongolban r-es, a

csuvasban nem °?

Es mi a mongolhoz igazodtunk ?

Es ha nem jdrnak el olyan feliiletesen és utdna néz-
nek, hogy milyen alak felel meg az r-es szavaknak a szan-
szkritban, a gérogben, hat rajottek volna, hogy a gorégben
1s r-es alaktak: borwyi, gyiiril, harang, iy, karo, 6kor, sdr, s2érii,
szilt; tan, tenger, térd, csak az iker szénak nincs meg ott a
megfeleldie.

Kétségtelen tehat, hogy az Gstorok-szkita elegyedés
alkalmaval mint eredeti 7-es alakok mentek at e szavaink
a torok-mongolba, a mongol és csuvas (bolgar) kivalas
utan folyt le a t6r6kségben az »>z hangvaltozas, forditott-
ja az 1ndo-german rhotacizmusnak. Ami kiilénleges ha-
sonlésdg van a csuvas (bolgir) és magyar széalakok kozt,

azt késBbbi szkita hatasnak tulajdonithatjuk.




